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NECROPOLA GETICĂ DE LA GIURGWLEŞTI 

Tudor ARNĂUT 

Din complexul teritorial al confluenţei Prutului cu fluviul Dunărea, teritoriul 
satului Giurgiuleşti nu era cunoscut ca cel mai bogat în vestigii arheologice. Graţie 
investigaţiilor efectuate de Centrul de Cercetări Arheologice în Zona Terminalului 
de la Giurgiuleşti, astăzi avem un tablou mult mai bine conturat în această privinţă. 
Presărate în diferite puncte din jurul aşezării de azi, ele ne documentează, în colţul 
cel mai de sud al Republicii Moldova, prezenţa umană străveche şi continuitatea ei 
până în zilele noastre, fie sub aspectul unor aşezări civile sau necropole, fie prin 
prezenţa unor edificii cu caracter strategic de tradiţie romană, romano-bizantină şi 
a fortificaţiei feudal-târzie care-şi aşteaptă încă cercetătorii. 

Noul punct arheologic, despre care va fi vorba în rândurile de mai jos, este 
amplasat la vest de sat, pe malul Prutului, la 4 km nord de "Stâna lui Mocanu" şi-i 
denumit de localnici "La vadul Boului". Lucrările, care au fost efectuate cu ocazia 
construirii Terminalului, au determinat o intervenţie cu scop de salvare şi, pe 
viitor, dacă va fi posibil, efectuarea unor cercetări organizate. Ele au scos la 
suprafaţă materiale ce aparţin unei necropole plane de incineraţie, cu morminte 
grupate în mai multe arii restrânse de cca 300-600 m p. fiecare şi amplasate pe 
terasa a doua, din stânga râului Prut. Dealtminteri, din relatările giurgiuleştenilor s
a dovedit că suprafaţa necropolei se întinde de la sud spre nord pe o distanţă de 
aproximativ 1,5 - 2 km. Această constatare am făcut-o, reieşind şi din afirmaţiile 
despre descoperirea unor vase cu fundul ascuţit, probabil, amfore şi cu oase de om 
în această rază. 

Cu ocazia săpăturilor arheologice, zona expusă cercetărilor a fost verificată 
prin două şanţuri pe o suprafaţă totală de 21 O m p. Aceste şanţuri au fost orientate 
în raport cu configuraţia terenului urmărindu-se şi scopul verificării întregii 
suprafeţe investigate (Fig. 1 ). 

Prima secţiune, trasată la 2900 cm est de malul râului, în dreptul viroagii 
(râpă), care din cauza eroziunii s-a format în această zonă, avea forma 
triunghiulară cu lungimea de 4000 cm şi lăţimea de 200 cm. A,ceasta am făcut-o 
pentru că aici, încă în vara anului 1991, a fost descoperită o urnă de incineraţie 
care aparţinea unui mormânt notat de noi cu Nr.l(Fig. 1). 

Stratigrafia acestei secţiuni realizată la adâncimea de I 00 cm, depăşind-o pe 
anumite suprafeţe până la 160 cm este oglindită în 3 nuanţe: a) sol negru; b) sol 
suriu-închis şi c) sol galben. Compoziţia acestuia totuşi se reduce numai la două 
niveluri: a) sol vegetal de culoare neagră, care, în anumite porţiuni, coboară până 
la 30-40 cm; b) după aceasta urmează un sol de loess de culoare galbenă. 

Compoziţia geologică, omogenă întru-câtva a solului pantei domoale, 
reprezintă argila gălbui-roşietică cu fragmente de resturi de oxizi de fier. 
Specificăm de la bun început că în locul dat terenul a fost afectat de lucrările de 
amenajare a fostei frontiere de Stat (ex-URSS). Din această pricină multe din 
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complexele funerare au fost deranjate şi chiar distruse de lama buldozerului care a 
marcat linia de acces a frontierei. 

Mormântul I a fost scos la suprafaţă în rezultatul lucrărilor de terasare a 
terenului pentru fosta frontieră de stat a ex URSS (fig. 1 ). Cu această ocazie am 
putut identifica fragmente ceramice de la o strachină lucrată cu mâna care, 
probabil, a servit în calitate de capac pentru urna păstrată doar până la jumătate. 
Aceasta din unnă, confecţionată din pastă cu impurităţi de şamotă, avea suprafaţa 
uşor netezită şi acoperită cu un slip de culoare gri. În interiorul vasului se aflau 
fragmente ceramice de la două vase-borcan şi o cană cu toarta uşor supraînălţată, 
toate depuse peste oasele calcinate ale defunctului. Resturile defunctului erau 
aranjate după cum unnează: pe fundul vasului craniul, apoi oasele toracicului, 
membrelor superioare, bazinului şi, în sf'arşit, oasele picioarelor. În total s-au 
depus 157 de fragmente. 

Peste 27 de fragmente provin din diafize de oase lungi cu grosimea de 2,3 mm 
la humerus, 1, 1 - 1,3 mm la radius şi reliefuri musculare slab pronunţate. 

Din craniu menţionăm 42 de fragmente: apofiza malară şi marginea 
superioară groasă; porţiuni suturale din lambdoidă. 

Mormântul II. A fost surprins la distanţa de 85 cm sud-sud-est de precedentul 
(fig. I). Conturul gropii nu poate fi urmărit. Urna a apărut la adâncimea de numai 
1 O cm. Reprezintă un vas de tip clopot, confecţionat dintr-o pastă relativ fină cu 
cioburi pisate de ceramică, culoarea la suprafaţă este cafeniu-gălbuie, iar în 
secţiune închisă la negru. În interior, în zona de jos a vasului, peretele poartă urme 
de arsură secundară. Urna are buza dreaptă, uşor aplecată spre interior. La numai 1 
cm mai jos, ea poartă un ornament alcătuit dintr-un brâu alveolat dispus vălurat de 
jur-împrejurul diametrului maxim şi întrerupt de patru proeminenţe dispuse 
simetric şi orientate în sus. Profilul peretelui este uşor rotunjit şi fundul plat. 
Dimensiuni: Înălţimea 17,5 cm; Diametrul maxim 19,5 cm; Diametrul gurii 16,9 
cm; Diametrul fundului 12,8 cm (fig. 2/1). 

În calitate de capac a fost întrebuinţată o strachină. Aceasta are buza dreaptă, 
îngroşată, formând o muchie în interior. Pe margine a fost prevăzută cu patru 
mânere treflate şi cu gaură verticală. Peretele este drept, iar fundul plat. Pasta fină 
are ca degresant cioburi pisate de ceramică. Arderea este completă şi omogenă. 
Suprafaţa, acoperită cu un slip, are culoarea gălbui-cafenie. În secţiune, culoarea 
este cafenie-deschisă. Dimensiuni: Înălţimea 7 cm; Diametrul gurii 1.8 cm; 
Diametrul fundului 6 cm (Fig. 2/1 ). Strachina-capac a mai fost acoperită cu un vas 
mai mare de la care s-a păstrat doar fundul. Era confecţionată dintr-o pastă poroasă 
cu ingredienţi de nisip şi cioburi pisate. Arderea este completă, omogenă, culoarea 
neagră. Nu s-a putut determina categoria de vas dat fiind starea fragmentară, cât şi 
lipsa unor elemente din corpul acestuia. Dimensiuni: diametrul fundului 7 cm (Fig. 
2/2). 

La doar 60 cm est, cu o uşoară deviere spre sud, lângă colţul de sud-sud-vest a 
caroului 20 (7 cm depărtare), la adâncimea de 15 cm, a fost descoperită o 
aglomeraţie de fragmente ceramice. Aglomeraţia se întindea pe o suprafaţă de 62 
cm de la est la vest şi la 38 cm de la nord-vest spre sud-est. Ea se adâncea până la 
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25-30 cm în sol. În partea de vest, printre fragmentele ceramice, au apărut bucăţi 
mici de cenuşă (urme probabile de ardere). Printre cele 24 fragmente de ceramică 
descoperite aici ţinem să menţionăm că 16 din ele erau confecţionate dintr-o pastă 
lucrată relativ fin în amestec cu ingredienţi de nisip şi cioburi pisate. Arderea este 
completă, omogenă, culoarea sură. Remarcăm 4 fragmente de la partea- superioară 
a vasului, care avea, buza dreaptă cu marginea rotunjită, iar mai jos, la 1,5 cm pe 
perete, aplicat un ornament în relief alcătuit dintr-un brâu alveolar şi suporturi 
aplatizate dispuse cu vârful în sus. 

Restul de 8 fragmente reprezentau o strachină cu buza dreaptă şi fundul plat, 
neevidenţiat. Pasta, din care a fost confecţionat recipientul, era fină cu şamotă în 
calitate de degresant. Arderea e completă, omogenă, redând vasului pe ambele 
suprafeţe şi în secţiune culoarea cafenie. 

Dacă este vorba despre un complex funerar aparte, dar distrus, sau, dacă avem 
de a face cu inventarul ce aparţine mormântului 2, depus în rezultatul procesiunii 
funerare nu mai putem afla. 

Secţiunea II a fost trasată pe aceeaşi direcţie cu secţiunea I, la distanţa de 6 m 
mai spre sud. Se întinde pe o lungime de 20 m şi are lăţimea de 6 m. Suprafaţa de 
120 m. p. excalată a fost împărţită pe carouri a câte 2x2 m. 

În cuprinsul secţiunii a II au fost descoperite patru complexe funerare. 
Numerotarea acestora continuă pe cea a complexelor semnalate în secţiunea 

precedentă. 

Mormântul 3. A fost atestat la adâncimea de 10-14 cm prin apariţia unei pete 
de sol negricios-suriu în zona de intersecţie a carourilor 11 şi 12. Aceasta avea în 
plan forma unui patrulater neregulat cu colţurile rotunjite. Se întindea pe o 
lungime de 120 cm de la nord la sud şi 70 cm de la est la vest. Vasul şi-a făcut 
apariţia la adâncimea de 40 cm, iar fundul gropii se afla la adâncimea de 58-60 cm. 
Camera funerară a fost umplută cu sol sur-închis în componenţa căruia se aflau 9 
fragmente de ceramică, dintre care 3 fragmente proveneau de la o amforă 
grecească datată în sec. IV a. Chr. Pe fundul gropii, pe centru, a fost descoperit un 
vas-urnă la care lipseşte partea superioară a gurii. recipientul a fost confecţionat 
dintr-o pastă fină cu şamotă şi lipit cu un slip de culoare gălbuie. Arderea este 
omogenă şi incompletă, culoarea fiind cafeniu-gălbuie pe suprafaţă, iar în secţiune 
trece de la cafeniu la negru şi apoi la cafeniu. Suprafaţa vasului este netedă. După 
cum am mai menţionat, gura vasului lipseşte, s-a păstrat o parte din gâtul acestuia 
care era cilindric. Corpul este pântecos cu pereţii puternic rotunjiţi. Pe umăr s-a 
păstrat fragmentar mânerul care cu capătul opus se unea, probabil, cu buza şi avea 
în secţiune forma ovală. Fundul este uşor evidenţiat şi plat. Dimensiuni: Diametrul 
maxim 23 cm; Diametrul gâtului 15 cm; Diametrul fundului 11,5 cm; Înălţimea 
păstrată 23 cm (fig. 3/1). 

Vasul a fost astupat la gură cu o strachină-capac, confecţionată dintr-o pastă 
poroasă cu şamotă şi suprafaţa prost lustruită. Arderea completă, omogenă redă 
vasului o culoare cafeniu-gălbuie. S-a putut reconstrui jumătatea de sus şi cea de 
jos a acesteia. Buza era dreaptă şi îngroşată, formând în secţiune forma literei T, 
peretele uşor arcuit, fundul evidenţiat şi plat (fig. 3/2). Dimensiuni: Înălţimea 6,8 
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cm; Diametrul gurii 17 cm; Diametrul fundului 8,8 cm. Este de menţionat cfi vasul 
în cauză a fost distrus în antichitate odată ce fragmente ale acestuia au fost 
descoperite lângă gât, iar altele în interior, astupând o parte din oasele umane 
dispuse în urnă. Acestea din urmă reprezentau resturile combustiei defunctului: 
oase ale calotei craniene, ale membrelor superioare şi inferioare, ale cutiei 
toracice. Toate aveau culoarea albă. În baza caracterelor metrice şi morfologice ale 
fragmentelor craniene opinăm pentru sexul feminin, iar în baza dimensiunilor, 
opinăm În favoarea grupei de vârstă infas. 

Mormântul -I. Acesta a fost surprins în colţul de nord-nord-est al caroului 13, 
la intersecţia cu latura de sud a caroului 12 şi adâncimea de 1 O cm. Pe o suprafaţă 
de 68 cm de la est la vest, 56 cm de la nord la sud, de formă ovală în plan, a fost 
semnalată o pată de sol cenuşos în care la adâncimea de 30 cm se afla un vas cu 
gura în jos. 

Fundul camerei mortuare a fost surprins la 58-59 cm. În umplmură, la 
adâncimea de I 0-19 cm, au fost descoperite fragmente ceramice de provenienţă 
autohtonă, lucrate în aceeaşi tehnică a ceramicii relativ fine, ca şi vasele descrise 
mai sus. La adâncimea de 51 şi 55 cm au apărut două fragmente de amfore 
greceşti. 

Vasul-urnă reprezinlă tipul de recipient în formă de clopot cu buza uşor 
arcuită spre exterior, pereţii rotu1~iţi, dia111ctrul maxim dispus în jumfltatea de sus, 
unde la conexiunea dintre gf1t şi umeri a fost aplicat un (1rnamcnt alcătuit din brâu 
alveolat dispus de jur-împrejurul recipientului, intn:rupt de proeminente in formă 
de limbă, de la care în jos pornesc brfiuri alveolate arcuill' informă de ghirlandă. 

Recipientul a fost confecţionat dintr-o pastă rcbtiv fină, prosl netezită pe 
suprafaţă, cu şamotă şi nisip în caiitatc de degresant. Arderea, incompletă şi 

omogenă, redă vasului o culoare sur-caf"enk pe suprafaţă şi sur-cafeniu, negru şi 

roşcat în miez. Dimensiuni: Înălţimea 27,5 cm, Diametrul maxim 25 cm; Diametrul 
la gură 23 cm; Diametrul la fund - 13 cm 

Mormântul 5. A fost surprins la adâncim\!a de 15 cm, pe linia carourilor 17 şi 
27, la 14 cm sud de colţul nordic al caroului 27. Pata de sol, de culoare galben
închisă, avea în plan forma rotundă cu diametrul de 88 cm, îngustându-se la fund 
până la diametrul de 68 cm. Fundul camerei mortuare se afla la adâncimt:a de 64 
cm. Din umplutură remarcăm descoperirea a 3 fragmente ceramice de factură 

locală şi două oase. 
În calitate de urnă s-a folosit un vas confecţionat dintr-o pastă fină în amestec 

cu şamotă. Arderea este completă, omogenă, iar culoarea cafenie pe suprafaţa 
exterioară şi cea interioară. Buza vasului este arcuită la exterior, pe gât s-a aplicat 
un şir de amprente degitale. Diametrul mare era prevăzut mai sus de jumătatea 
recipientului. Peretele, puternic arcuit în partea de sus, formează în cca de jos o 
linie dreaptă, unindu-se cu fundul plat fără a se evidenţia. Dimensiuni: Înftltimca 
25,4 cm; Diametrul maxim 24 cm; Diametrul gurii 15 cm; Diametrul fundului 13 
cm (fig. 4/1 ). 

Urna a fost acoperită cu o strachină masivă, confecţionată în aceeaşi tehnică. 
Buza este dreaptă, cu câte două şi respectiv trei nervuri dispuse simetric. Peretele 
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este drept şi fundul plat. Dimensiuni: Înălţimea 1 O cm; Diametrul gurii 29 cm; 
Diametrul fundului 11 cm (Fig. 4/2). 

Oasele defunctului au fost depuse până la jumătatea urnei. Ele aveau culoarea 
alb-gălbuie. Cele de la cutia craniană au fost aranjate deasupra celor ale membrelor 
superioare şi inferioare. 

Mormântul 6. În acest complex am inclus situaţia surprinsă în caroul S la 
adâncimea de 34 cm. Aici, la 15 cm de latura de est şi 1 O cm de cea de nord a 
apărut o aglomeraţie de ceramică care se întindea de la est spre vest pe o distanţă 
de 150 cm şi de la nord la sud - 98 cm. Din ea făceau partea 37 fragmente ceramice 
confecţionate într-o tehnică similară vaselor descoperite anterior. Ele proveneau de 
la un singur vas. Faptul că printre fragmentele ceramice au mai apărut oase 
calcinate şi fragmente mici de cenuşă ne-a făcut să credem că în cazul dat avem de 
a face cu un mormânt distrus. 

Din ambele secţiuni au fost scoase la iveală 115 fragmente ceramice apărute 
la adâncimi variabile. Se disting 19 fragmente lucrate cu mâna şi 36 la roata 
olarului. 

Deşi suntem la începutul cercetărilor, deja putem face nişte concluzii 
preliminare asupra obiectivului arheologic descoperit în punctul "Vadul Boului". 
O primă constatare, care reiese din analiza făcută, este că materialul arheologic 
revine cu precădere ceramicii. Originea ei în cea mai mare parte (în afară de cele 
fragmente ceramice provenite de la amforele greceşti) este atribuită elementului 
local getic. Forma ceramicii autohtone este foarte variată, fiind prezente tipurile de 
bază cunoscute în faza sec. V-III a. Chr. Aici au fost înregistrate tipul de vas
clopot, borcan, oale cu aspect globular, străchini şi căni. 

Ceramica de import este prezentă prin amforele de la Heraclea Pontică 1 
, 

Thassos2, probabil, Sinope3 şi Chersonesos4 
. 

Piesele, care ne pot apropia de o încadrare cronologică mai exactă, sunt 
amforele greceşti, pomenite mai sus, datate către jumătatea sec. IV a. Chr. O datare 
similară atribuim şi tipului de vas clopot, cu brâu alveolat şi apucături patrulatere. 
Tot aici sunt prezente străchinile cu toartă treflată care în necropolele similare de 
la Hansca5

, Enisala,6 Medjidia7 şi a., datează în sec. IV a. Chr. Ne exprimăm totuşi 
rezerva pentru mormântul 5 în care urna şi vasul capac, cu miezul negru 
ornamentate, urna cu alveole şi strachina cu nervuri sunt datate în documentaţiile 
de specialitate începând din sec. V a. Chr. sau chiar de la sfârşitul acestui secol. 

În sfârşit, cimitirul getic de la Giurgiuleşti aduce o contribuţie însemnată la 
cunoaşterea culturii materiale şi spirituale a geto-dacilor la gurile Prutului. El 
multiplică şirul de descoperiri din zona Dunării de Jos, materialul descoperit 
venind odată în plus să dovedească autohtonismul geţilor în zonă. 

1 Brasinskij I. Keramiceskie klejma Geraklei Pontijskoj NE, T.V., 1965, p. I 0-31. 
Vasilenko V., O haraktere klejmenija gerakleijskih amfor v pervoj polovine IV v. d.n.e., 
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NE, 11, 1974, p. 3-29. Dragomir I., Trei morminte geto-dacice descoperite la Tulceşti Gud. 
Galaţi), RMM, 2, 1966, p. 164-166. 
2 Abramov A. Anticnye amfory. Periodizacija i hronologija, Bosporskij Sbornik, 3, 1993, p. 
12-14; Brasinskij I., Greceskij keramiceskij import na Niznem Donu, L., 1980, p. 20. 
3 Conovici N., Les timbres amphoriques. 2. Sinope, Histria, VIII, Bucureşti, 1998. 
4 Abramov A., BS, 3, 1993, p. 40-42. 
5 Niculiţă I., Pogrebal'nyj obrjad getov v IV-II vv do n.e., SA, 2, 1973, p. 27-44. 
6 Irimia M., Date noi privind necropolele din Dobrogea în a doua epocă a fierului, Pontica, 
XVI, 1983, p. 69-104. 
7 ldem, Cimitirele de incineraţie geto-dacice de la Bugeac-Ostrov, Pontica, 1, 1968, p. 193-
234. 
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PLANUL 
mormintelor din necropola getid de la Giurgiulc şti anul 1997. Secţiunea 2. 
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Figura I. Planul mormintelor din necropola getică de la Giurgiuleşti (anul 1997). 
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Figura 2. Giurgiuleşti, cimitirul de la "Vadul Boului". 
Urna şi capacul mormântului nr. 2. 
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2 

Figura 3. Giurgiuleşti, cimitirul de la "Vadul Boului". 
Urna şi capacul mormântului nr. 3. 
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Figura 4. Giurgiuleşti, cimitirul de la "Vadul Boului" . 
Urna şi capacul mormântului nr. 5. 

https://biblioteca-digitala.ro



tî~Jţ' ~2 

4j(3 

I . 8 

Figura 5. Giurgiuleşti, cimitirul de la "Vadul Boului". 
Material în masă din secţiunile I şi 2. 
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